
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Представителят на Руската Църква взе участие
в тържествата по случай 700 години от успението
на светия крал Стефан Милутин

От 28 до 30 октомври 2021 година в София се състояха празнични мероприятия, посветени на
700-годишнината от успението на светия крал Стефан Милутин. В тържествата взе участие
представителят на Московския и на цяла Русия Патриарх при Българския Патриарх архимандрит
Вассиан (Змеев). 

На 28 октомври 2021 година в Софийската катедрала „Св. Неделя“ (Св. Кириакия), където
почиват мощите на светеца се състоя концерт на духовна музика. Църковни песнопения от
български, руски и сръбски композитори изпълни мъжкият хор на катедралата под ръководството
на главния диригент протопсалт Мирослав Попсавов. 

На 29 октомври 2021 година в навечерието на деня на светия крал Стефан Милутин,
Божествената литургия в храма възглави викарият на Софийска митрополия Белоградчишкият



епископ Поликарп в съслужение с протосингела на Софийска Митрополия архимандрит Василий
(Савов), предстоятеля на Патриаршеското Подворие на Руската Православна Църква в София
архимандрит Вассиан, предстоятелят на манастира „Св. Иоан Богослов“ игумен Мардарий
(Сръбска Православна Църква) и клирици от Софийска митрополия. 

Особеност на състоялото се богослужение бе чинът на преобличане на мощите на светия крал
Стефан. След края на чина бе извършено тържествено литийно шествие с мощите на светия крал
Стефан по централните улици на София. Епископ Поликарп, с благословението на Светейшия
Български Патриарх Неофит по традиция предаде одеждите на светия крал Стефан Милутин на
представителя на манастира „Св. Успение Богородично“ в косовското село Грачаница –
последния манастир, построен от светия крал Стефан. 

На 30 октомври 2021 година в самия ден в памет на светия крал Стефан Милутин в катедралния
храм „Св. Неделя“ (Св. Кириакия) беше отслужена Литургия. Празничното богослужение възглави
Белоградчишкият епископ Поликарп. На архипастира съслужиха протосингелът на Софийска
Митрополия архимандрит Василий (Савов), представителят на Московския и на цяла Русия
Патриарх при Българския Патриарх архимандрит Вассиан (Змеев), представителят на
Румънската Православна Църква ставрофорен иконом Нелуц Опря, предстоятелят на
катедралния храм „Св. Неделя“ ставрофорен иконом Николай Георгиев и клирици от Българската
Православна Църква. 

На тържествата, посветени на знаменателната дата присъстваха посланикът на Руската
Федерация в България Елеонора Митрофанова и посланикът на Република Сърбия в България
Желко Йович. 

 *** 

Светият крал Стефан Урош II Милутин е управлявал Сърбия от 1275 до 1321 година. Той е
потомък на българския цар Иван Владислав (1015 – 1018 г.). 

Заставайки начело на държавата, Стефан Милутин мъжествено със слово и дела, често с
оръжие в ръка, е защитавал православните сърби и другите единоверни народи от
многобройните врагове. Благочестивият крал не забравял да благодари на Господа за всички
Негови благодеяния. Той е построил над 40 храма, множество манастири и страноприемници.
Особени грижи е полагал за атонските манастири. 

Когато сръбското кралство паднало под чужда власт манастирите се превърнали в огнище на



Православната вяра и националната култура на сръбския народ. 

Свети Стефан се упокоил на 29 октомври 1321 година и е бил погребан в Банската обител на
Косово. След две години били открити неговите нетленни мощи. След битката на Косово поле през
1389 година, когато славяните се опитали да спрат нахлуването на османските турци, мощите на
свети Стефан Милутин са били пренесени в село Трепча, а през 1460 година в околностите на
София. Днес честните мощи се съхраняват в Софийския митрополитски храм „Св. Неделя“ (Св.
Кириакия), който често наричат църквата на светия крал. 

Житието на свети Стефан Милутин се съдържа в труда на св. Димитрий Ростовски „Четьи –
Минеи“ (Жития на светците). 

През 2006 година Светият Синод на Българската Православна Църква предаде частица от
мощите на свети Стефан Милутин на Сръбската Православна Църква. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/88346/
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